

快乐分享

□梁迪

搞(同)·文学

寂寂的朴园

□王鸿

给自己的居所取名远远居。一则是因为它在小城的边上，在楼上即可望得见田园；二则是因为陶渊明的哪句诗，“问君何能尔，心远地自偏”。

这地方有别样的美。因了一条蜿蜒穿城的河，有了“九龙湾湿地”，又因了这河在这里顿了一下，形成了一泓清水，便有了这湖。当然，这湖不是历史上就有、天然形成的，而是因了几位有主见和远见的地方官员，才有了这片叫东湖的景致，让百姓多了片休闲的好去处。

东湖的美招引了络绎的人群。尤其是晚上，已如“清明上河图”般的熙熙攘攘、摩肩接踵了。她的美已经爆棚，犹如粉丝对明星的追捧，让一般人却步了。

我的爱和悠然钟情于一处，她就在湖的西南方向，名字叫朴远。

朴园的美就在一个“朴”字。她原本是建筑高层小区挖出的土方，这样一推一理，便似了起伏的山岭。上面满植了树木，有青石拾级，导引人登临。高处建亭，可四处眺望。这样几个小岭相连，又有石径相通于杂树林间，真是难找的景致了。满园是红的、黄的、白的、紫的碎花，入春经夏转秋，三季不息，拙朴，连贯，执著，热烈，有乡间野地的美。

夏日炎炎，早上却有些凉爽，早洗漱，一会儿就到了朴园，又几十步，就到了亭下，再曲折走段碎石小路，两边便是野生的苋菜了，红叶居多，间或绿叶，虽比不上藜草从茂，倒也十分盛旺。随手采掇，十分钟后就够了一天的菜蔬。

眼看着起风了，树花摇曳，状样似舞，有了律动的表现。雷渐渐响了，小雨跟着就来了，开始倒不像夏日的雨那般泼辣，几分矜持，零星的落了几点，像极了少女委屈的泪水，仿佛故意招人怜爱。大雨很快就要来的。贪恋肯定要当“落汤鸡”。我拿起苋菜，从亭边取路而下，天好了。

凡人一叶

新月湾

□吴兆雷

在这喧嚣的充斥物欲的纷扰世界，想找一片放松心情的自由、清新的空间实在不易。休息日，我晨睡不想起，懒卧在床上，尽力搜索着记忆中的清净之地，忽然想起了曾经邂逅的新月湾。那是西沙河的一段，深藏于人造的广场绿荫中，幽深、僻静，很少人过来光顾，但它深深地吸引了我。在这燥热的夏日，趁着早凉，我何不尽情享受其中的乐趣呢？

人遇兴事心情好。穿梭过熙熙攘攘的城市街道，不知不觉间就找到了记忆中的月牙湾。

蕞尔新月湾，一汪沙河水。其景点的全部，浅浅的半浑水，模糊的绿柳影，一撮绿蒲草，一撮密红蓼，与西湖的美景相比太过寒酸，就是枣庄东湖也不能相提。难怪游人罕至。可对我这是难得的境地，一个人的天地，什么都可以想，什么都可以不想，兴之所至还可以随意吟唱。并且，这儿虽然是乡村野景，但也有几分情趣，我可以尽情地领略斯地的景致了。

河岸边是依依的绿柳，晨风送爽，带着丝丝凉意，轻拂起柔美的秀丝。想找柳荫坐下，可野花正艳，乱草迷途，贪婪地侵蚀着河湾岸边的肥沃，将人们精心培育的花草漫浸。我将身边的乱草清除，立现清朗的一片，如此就感觉舒服得多了。

新月湾形如月牙，其上游由彩石垒起的高台，跌水下溅，注入浅湾，然后缓缓流下。凉风吹皱河水，鱼儿逐波跳跃，水鸟时隐时现。新月湾没有尘烟，一切都那么平静、自然，悄无声息地接受，按部就班地流淌，无悔无怨，不知经年。与静美的环境争荣，那撮红蓼像村姑头插一抹鲜红，多了几分妩媚，青青的蒲草踊跃逐美，但被水波排斥，好像岸边而去，然定睛观之，依然是不弃不离。呵呵！草木与人真无不同，命运由别人主宰，但无论身处哪里，还是坚强地生存，努力地追求着身边的美丽，这就是自然法则。

“你也在这儿？”猛回头，是我一文友在叫我。他说他经常来这里，人事繁杂，世态喧嚣，也只有新月湾才是静心的港湾。

都说我愚笨脱俗，原来有人比我更迷惑！

飘扬的军旗

□郭学富

南昌城头的枪声，
划破了风雨飘摇中的夜空；
秋收暴动的红缨，
映红了腥风血雨的苍穹；
猎猎飘扬的旗帜呵，
把罗霄山脉的丛丛杜鹃尽染。
两双手握在了一起，
定格在历史长河中的一瞬间；
黄洋界隆隆的炮声，
神州大地感觉到了震撼；
井冈山上的扁担，
挑起了炎黄子孙的殷殷期盼；
星星之火可以燎原，
这是一位伟人用如椽巨笔写下的誓言。

四渡赤水的神兵，
金沙江畔的身影，
踏上皑皑雪山上的草鞋，
印在茫茫草地上足迹，
闯过多少泥沼险关。
大渡河上寒光闪闪的铁索，
永远铭刻着十七个勇士的名字。
一个个疲惫的身影，
一双双焦虑的目光，
聚焦在遵义城那座两层小楼上。
一双巨手力挽狂澜，
从此中国革命的航船，
有了定海神针般的坐标，
不再偏离航线。

铁流滚滚，
涌进了陕北黄土高原，
中华民族的脊梁，
聚集在川流不息的延河边。
延安窑洞那盏不灭的灯光，
照亮着华夏大地烽火硝烟的战场。
平型关上的喊杀声，
雁门关上的冲锋声，
阳明堡机场的爆炸声，
神头岭上的厮杀声，
汇集成中华儿女不屈的呐喊。
青纱帐里矫健的身影，
甘蔗林里挺拔的身姿，
华北平原上的长矛，
太行山上的大刀，
凝结成抵御外侮的中流砥柱。
一个沉睡了几千年的民族，
高昂起不屈的头颅，
仰天长啸，
发出雄狮般的怒吼。

西柏坡的地图前，
一支红笔在勾画着，
牵系中华大地两种命运的决战。
此起彼伏的电报“嘀嗒”声，
回响在辽沈、平津的战场，
回响在淮海、渡江的前线，
交织成1949年的数字，
发出天安门城楼上的最强音，
永远萦绕在金秋十月的蓝天。

一个受尽凌辱的民族，
从此挺直了腰杆，
屹立在世界东方。
上甘岭的坑道，
老山的猫耳洞，
“九八”抗洪的前线，
汶川地震的废墟，
我们可爱的子弟兵，
谱写了一曲曲可歌可泣的赞歌。
在冰天雪地的哨卡，
在巍巍帕米尔高原，
在赤日炎炎的南海岛礁，
猎猎飘扬的军旗呵，
更加分外夺目、格外鲜艳！

快乐分享

雨中这座城



来到枣庄日报社实习已有一周有余，一直想到台儿庄古城去看看，恰逢2016中国运河城市联盟枣庄峰会在台儿庄古城召开，在报社领导的精心安排下，我们一行人乘车直奔古城而去。

无奈天公不作美，清晨就下起了雨。雨势越来越大，但依然没有阻挡不了我们前往古城的热情。古城渐近，雨声渐小，一路上我们说说笑笑，难掩激动的心情。

高大古朴的城楼悬挂着“天下第一庄”的匾额，进入古城，有种进入另一个世界的感觉。

也许是由于雨天，城内的游客并不多。这让我们一行九人，有着更大的自由游览的空间。占地2平方公里的古城，需要我们花时间好好地游览。雨中的这座城，别有一番景致。

窄窄的雨巷，撑着伞的我们，信步而行。时而驻足，用相机记录下一条条蜿蜒的小径；时而前行，眼睛左看右看，想要记住这里的每一处风景。晶莹剔透的水珠落在荷叶上、隐藏在草丛里，恰如幼童们淘气地做着游戏，又如一串串晶莹剔透的水晶项链。水面上铺满鲜绿的荷叶，那都是雨水的功劳。大块的石头砌成的小路，也显得更加干净明亮。铺满密密麻麻绿油油的爬山虎蔓藤的望河楼，给夏日里更添一丝清凉。“细雨鱼儿出，微风燕子斜”，让这座安静的小

城多了几分活力。

细密如银毫的雨丝轻纱一般笼罩天地，微风细雨中，站在桥上看风景，碧绿的湖水，远处的城楼，都被笼罩在一片烟雨蒙蒙之中，我辨不清她的面貌，但却被她的朦胧所吸引，忍不住朝着她一步步走去。

无奈天公不作美，清晨就下起了雨。雨势越来越大，但依然没有阻挡不了我们前往古城的热情。古城渐近，雨声渐小，一路上我们说说笑笑，难掩激动的心情。

高大古朴的城楼悬挂着“天下第一庄”的匾额，进入古城，有种进入另一个世界的感觉。

枣庄日报有限公司
本公司是枣庄唯一经营进口空调的专业公司，主要经营：松下空调、日立空调、富士通空调、东芝空调、大金空调等家用商用及中央空调的零售兼批发业务。

薛城区店·枣庄市薛城区永兴路28号 联系电话: 0632-4412440 0632-5141440
市中区店·枣庄市市中区人民路95号(市内面粉厂西边) 联系电话: 0632-3558440

往事悠悠

□左士亮

老家的炮楼

市中区永安乡天生桥西村，有一座炮楼，炮楼四壁虽然千孔百疮，伤痕累累，但整个楼体却完好。炮楼坐北朝南，占地四米见方，整体高十米。一楼四面墙根部各有一个方形瞭望射击孔。二楼四面墙上对称各有两个凹形射击孔。

据村里一位九十岁的老人说，他记事的时候就有这座炮楼，这炮楼少说也有上百年历史了。

翻开历史，百年前，正是清末民初，中国正遭受外国列强的侵略压迫。农民自发组织的义和团灭洋运动，正轰轰烈烈势不可挡，八国联军围攻和团运动。终因寡不敌众，义和团运动失败了。接着，地方官吏又横征暴敛，盗匪恶霸明抢暗偷，使百姓生活雪上加霜。但中华民族的正气，中国人民永远不屈的斗争精神，是永远也摧不垮的。他们擦擦身上的血迹，又拾起大刀长矛，建炮楼，修工事，用血肉之躯，继续抵御外强内暴。

日本帝国主义的铁蹄入侵中国时，炮楼里住进了几个人。后来，又来

了几十人，他们运来了一些枪支弹药。村民们知道，这些枪支弹药，都是从日本鬼子那里搞来的，这些人是打日本鬼子的。他们把炮楼作为据点，发展农民武装，与日本鬼子打游击战，同时不断壮大抗日队伍，以彻底消灭日本帝国主义。

日军为了消灭我抗日力量，对天生桥进行了大扫荡。它们兵分两路进攻天生桥，先开炮，走近了就开枪，接着分几队从多个方向端着刺刀的枪冲进了村子。它们搜查民宅搜羊圈鸡舍，什么也没搜到。原来，在炮楼里住的抗日队员们得知信息后，在村民的帮助下，已连夜转移。日军气急败坏地烧房子烧麦子。一时村里狼烟滚滚火焰腾空，大半个村子一片火海。烧完，日本鬼子把鸡猪羊等畜生，不管活的死的全都捉来，准备带走。村里有几位壮汉，见已家破人亡，就索性爬上炮楼，把事先准备好的，装有干石灰粉的泥罐子，一个个地向下边的日本鬼子砸去，一边砸一边骂：“小日本，我操你祖宗，今天老子豁上命也得弄瞎你们几个！”泥罐子扔下炮楼，立刻爆炸，罐